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- Позитивна взаємозалежність учнів; 

- Розвиваюча взаємодія учнів «віч-на-віч»; 

- Індивідуальна звітність; 

- Особиста відповідальність; 

- Соціальні навички (навички роботи у команді); 

- Рефлексія чи обговорення роботи (внутрішньогрупова оцінка та 

самооцінка діяльності учнів). 

Слід зазначити, що розв’язування фізичних задач є зручним та ефективним 

способом перевірки та систематизації знань, умінь та навичок учнів, що 

дозволяє у найбільш раціональній формі проводити повторення, 

систематизацію та узагальнення раніше вивченого матеріалу, а також сприяє 

актуалізації та поглибленню отриманих знань. 
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ФОРМУВАННЯ ДОСЛІДНИЦЬКОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ УЧНІВ 

ШЛЯХОМ ОРГАНІЗАЦІЇ ІНТЕГРОВАНИХ ПОЗАКЛАСНИХ ЗАХОДІВ 

 

Головним завданням сучасної системи освіти є створення умов для 

якісного навчання, формування цілісної системи універсальних знань, 

умінь, навичок, а також досвіду самостійної діяльності та особистої 
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відповідальності учнів, тобто ключових компетенцій, що визначають 

сучасну якість освіти. На уроках, мережі Інтернет, науково-популярних 

фільмів учні дізнаються про новини науки, найцікавіші пошуки та 

дивовижні відкриття. Учнів при цьому цікавлять насамперед факти, а не те, 

що лежить в основі наукового факту, в чому сутність того чи іншого 

відкриття, успіху та яким шляхом це було досягнуто. Сьогодні недостатньо 

навчити дітей просто накопичувати у пам'яті факти. Життя вимагає, щоб 

школярі вчилися помічати суть тих чи інших явищ, процесів, намагалися 

пояснити їх, знаходити між ними взаємозв'язки; як отримували, а й 

здобували знання самостійно, і навіть вміли застосовувати їх у практиці. 

Цьому сприяє інформатизація, соціалізація та інтеграція процесу творення.  

Сучасні дослідження показують, що компетентнісний підхід передбачає не 

засвоєння учнем окремих один від одного знань та умінь, а оволодіння ними в 

комплексі. І це у свою чергу ще раз звертає увагу на необхідність посилення 

міжпредметної інтеграції та запровадження метапредметного підходу. В основі 

відбору та конструювання методів навчання лежить структура відповідних 

компетенцій та функції, які вони виконують в освіті.  

Головні цілі загальної освіти дозволяють представити такі ключові 

компетенції, що дозволяють учням опановувати соціальний досвід, 

отримувати навички життя та практичної діяльності в сучасному суспільстві: 

ціннісно-смислові компетенції, загальнокультурні компетенції, навчально-

пізнавальні компетенції, інформаційні компетенції, комун компетенції 

особистісного самовдосконалення. Усі ці компетенції формуються у 

комплексі. Для формування ключових компетенцій потрібні сучасні 

технології організації навчально-виховного процесу. Ключові компетенції 

формуються лише досвіді своєї діяльності. У зв'язку з цим освітнє 

середовище повинне вибудовуватися таким чином, щоб той, хто навчається, 

опинявся в ситуаціях, що сприяють їх становленню.  

Для формування ключових компетенцій головним чином використовують 

технологію розвиваючого навчання, мета якої навчити учнів міркувати, 

зіставляючи результати дослідів і роблячи висновки, спонукати їх до творчої 

діяльності, вселити в учня впевненість у себе, зробити учнівську працю 

радісним. 

Діяльність учня включає чотири дії: цілепокладання, планування, реалізацію 

змісту плану та оцінку результату. Якщо ці дії внутрішньо мотивовані, осмислені, 

то самооцінка результату своєї діяльності народжує нові потреби і через них 

людина виходить на новий виток розвитку. 

 Організація рефлексії наприкінці уроку допомагає зупинитися на 

найцікавіших аспектах теми з позиції учнів. У рамках технології учні 
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самостійно складають домашнє завдання, воно виходить диференційованим та 

посильним для кожного. Це у свою чергу дає можливість вийти на початкових 

етапах вивчення предмета на дрібні дослідження, які частіше мають 

реферативний характер, але привчають до самоорганізації, роботи з 

літературою. Далі при навчанні предмету – проекти, які учням може 

запропонувати вчитель або на які учні можуть вийти самі з питань, що їх 

цікавлять. Таким чином, використання технології проектного навчання, яка 

сприяє розвитку таких особистісних якостей школярів, як самостійність, 

ініціативність, здатність до творчості, дозволяє розпізнати їх нагальні інтереси 

та потреби та є технологією, розрахованою на послідовне виконання 

навчальних проектів. 

Формування ключових компетенцій також потребує пошуку нових 

підходів в організації навчального процесу з метою розвитку у випускників 

уміння узагальнювати, синтезувати знання із суміжних навчальних предметів, 

формуючи цілісний погляд на світ, розуміння сутності взаємозв'язку явищ та 

процесів. Багато з цих завдань можна вирішити під час проведення 

інтегрованих уроків та організації позаурочної діяльності з основних предметів, 

зокрема хімії, біології, фізики, інформатики, математики та історії. 

Види позаурочної діяльності у школі тісно пов'язані з навчальним 

процесом, зі змістом навчання та виховання у школі та служать досягненню 

певних освітніх, виховних цілей. Форми позаурочної діяльності, їх зміст дуже 

різноманітні, багато хто з них проводяться як у масштабі всієї школи, так і в 

рамках класу або двох паралельних класів. 

Прикладом організації такої діяльності може стати міжпредметний 

"Симпозіум нанотехнологій" для учнів старшої школи, що поєднує питання 

математики, фізики, хімії, біології, інформатики, історії.  

Основні завдання: ознайомити учнів із основними поняттями 

нанотехнології та нанонауки; показати взаємозв'язок предметів природничо 

циклу в питаннях нанонауки. 

Запитання для змагальних конкурсів: що таке НАНО? Хто вважається 

хрещеним батьком нанотехнологій? Який із розмірів найближчий до 1 

нанометра: діаметр молекули, довжина молекули ДНК, діаметр кишкової 

палички, товщина лапи мурашки, довжина хвилі випромінювання побутової 

мікрохвильової печі? З якої мови відбулася приставка нано і що вона означає? 

Які з ефектів не характерні для нанооб'єктів – тунелювання, квантування, 

підвищена хімічна активність, підвищена концентрація дефектів, свічення 

(люмінесценція) у видимій ділянці, тяжіння до постійного магніту? Назвіть 

типи об'єктів, що реально існують у наносвіті. В який час з'явилися терміни 
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«Наноматеріали» та «Нанотехнології»? Скільки атомів вуглецю входить до 

складу наноалмазу діаметром 5 нм? 

Тематика доповідей (есе, рефератів): Нанохімія та походження мінералів. 

Нанотехнології та релігія. Естетика наносвіту. Нанотехнології та «відплив 

мізків». Нанотехнологія як філософська парадигма. Юридична підтримка 

нанотехнологічних розробок. Проблема обов'язкової сертифікації 

нанопродуктів. Соціальні аспекти нанотехнологій. Нанотехнології минулого та 

майбутнього. 
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ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ УЧНІВ 

В ПРОЕКТНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ НА УРОКАХ ФІЗИКИ 

 

Рушійними силами процесу становлення екологічної компетентності є 

вирішення екологічних протиріч, наприклад, між прагненням людини жити в 

екологічно сприятливіших, безпечніших умовах та відсутністю умов та 

можливостей для цього. Такі суперечності вирішуються в екологічній 

http://elibrary.kdpu.edu.ua/bitstream/0564/583/1/Nano_1.PDF
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